

乘势而上 再接再厉 接续奋斗

——论学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记强调“我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗”，激励广大干部群众为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而披坚执锐、勇立新功。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，是一个关系大局的重大问题。一方面，我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。另一方面，要做好乡村振兴这篇大文章，推动乡村产业、人

才、文化、生态、组织等全面振兴。必须深刻认识到，乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，要完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。但也要清醒地看到，解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。正如习近平总书记强调的，“在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目

标更加积极有为地进行努力，促进人的全面发展和社会全面进步，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”只有坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，才能推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

征途漫漫，惟有奋斗。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前。今年，我们要隆重庆祝中国共产党成立100周年，制定和实施“十四五”规划，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化

强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排，是中华民族实现伟大复兴的历史大势，是我们的光荣使命和神圣责任。山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，我们就一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”回首过去，我们在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得了伟大历史性成就，创造了人类减贫史上的奇迹。展望未来，新的更大奇迹需要我们奋力创造，新的更大胜利我们一定能够赢得。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（新华社北京2月28日电）

人社部正研究延迟退休改革方案

本报讯（记者李丹青）人社部副部长游钧在2月26日国新办召开的新闻发布会上表示，正会同相关部门研究延迟退休具体的改革方案。由于延迟退休年龄涉及广大职工切身利益，在方案的研究制定过程中，将会广泛听取各方意见，充分吸收社会各界建议，取得最大公约数，确保方案科学可行、平稳实施。

这几年延迟退休是社会各界高度关注的话题。“十四五”规划建议提出，实施渐进式延迟法定退休年龄。“这是从我国经济社会发展全局出发做出的一个重大决策，既有助于我国人力资源的充分利用，也有利于增强社会保障制度的可持续性，更好地保障人民群众基本生活。”游钧说。

我国现行法定退休年龄规定男职工60周岁，女干部55周岁，女工人50周岁。游钧介绍，这个规定是在新中国成立初期根据当时的人均预期寿命、劳动条件、用工方式等因素确定的。改革开放后，我国的经济社会发生了巨大变化，退休年龄总体偏低的问题显得十分突出。

“我国人均预期寿命在新中国成立初期是40岁左右，到2019年已经提高到77.3岁，城镇居民人均预期寿命已超过80岁。”游钧说，预计“十四五”期间，老年人口将超过3亿人，从轻度老龄化进入到中度老龄化阶段，这样的变化对经济社会的发展和影响深远。现在的退休年龄与人均预期寿命不匹配，不能适应人口结构的变化和老龄化的发

展趋势。“我们的方案既要借鉴国际上通行的做法和经验，更要充分考虑我国的现实国情、文化传统以及历史沿革这些情况。”游钧认为，因为只有立足国情的方案，才会是最佳的方案。

（上接第1版）

李承霞告诉记者，为了拿出一份像样的建议，她业余时间都用在调研学习上。

第一年参会，她提出的建议很不完善。第二年，她撰写的关于提高技术工人待遇的建议，很快得到回应，这极大提升了她的履职信心。

2020年全国两会，她又提交了两份建议。一份是《关于完善农民工社保缴纳的建议》。“高龄农民工的养老问题已经是一个迫在眉睫的现实问题，随着城镇化的推进，会越来越多地呈现出来。”李承霞在建议中分析了农民工社保缴纳遇到的现实难题，并针对性地提出了解决对策，呼吁最大程度保障农民工社保权益。

“既然当了代表，就要为基层工人发声”

另一份建议是希望加强对传统纺织服装行业技术工人的培训，培养更多高技能工人。李承霞注意到，近些年，纺织工厂大量引进智能化机器，而许多工人并没有掌握操作技术，很容易被社会淘汰。她希望，“政府能够重视基层工人技术能力的培养，建立纺织服装技术工人薪酬激励导向机制，拓宽技能评定通道，将传统纺织工人培养成会使用现代化设备的技术人员。”

这些建议都引起了有关部门的关注，并持续跟进落实。

“现在，老百姓都愿意找她谈心。”采菱

社区党总支书记李强告诉记者，2018年4月，李承霞全国人大代表工作室在社区成立后，设定每月15日为群众接待日。刚运行时，工作室几乎没什么人来。随着群众反映的一件件小事得到解决，李承霞代表工作室的名气越来越大，来访者越来越多。外来务工人员反映最多的劳动纠纷、子女教育、社会保障等问题都被收集起来，写进建议。

在李承霞的呼吁下，厂里一些工人享受到了医保福利，住上了公租房。

“代表代表，既要能‘代’，也要能‘表’。”

李承霞说，为了锻炼表达能力，她积极走进社区、学校、机关，宣讲两会精神。从8场，到18场，再到30场，李承霞每年的两会精神讲堂越开越多，“一开始磕磕巴巴，最多讲15分钟。现在，能讲两个小时。”

在认真履职的同时，李承霞没有耽误本职工作。她仍在老三集团从事着一线缝纫工作。有时白天讲课，晚上加班缝制服装。她成为老三集团唯一一位连续10年上了公司光荣榜的职工。去年，李承霞当选为全国劳动模范。

最近几天，李承霞正忙着整理完善新撰写的建议稿。今年，她将继续就基层技能人才培养问题建言献策。李承霞说：“既然当了代表，就要为基层工人发声”。

用是59元，王女士说：“老大出生时正好是冬天，每次去医院测黄疸都小心翼翼，如果那时候有这项服务，大人和孩子都能少遭罪。”

72岁的市民董女士曾因头晕到新区中医医院接受住院治疗，最近因操劳过度旧疾复发，通过手机下单，曾经就诊过的中医医院护士长魏秀芝1小时后便来到董女士家中，经过平衡火罐等治疗，董女士背部疼痛及不适症状明显减轻，“以后可以少麻烦儿女陪我去医院护理了！”

据高新区卫生健康局医政医管药政科负责人郭常战介绍，各医院与医疗健康发展集团签订“互联网+评估+护理”合作协议，将服务费用合理分配给上门服务医护人员，据平台数据显示，排名前列的“接单王”护士每月可增加数千元收入。

目前，“互联网+护理”已在全区全面开展，琴岛医疗平台累计下载千余次，用户注册1500余人，累计上线注册护士696名，各医疗机构已对2500名出院患者开展互联网+护理需求评估，已形成并完成订单221单，订单服务内容涉及已公布的28个服务项目中的22个项目；外科拆线、造口护理、压疮护理、留置针维护、产褥期护理、黄疸检测等这些以前到医院才能进行护理的项目，都实现了上门服务，满足了群众居家护理多样化、差异化、专业化的护理服务需求。

河南省总再投近2亿元擦亮工会工作品牌

（上接第1版）

今年已经是河南省总第3次着手实施“五大行动”“十件实事”系统工程。3年来，河南省总集中整合工会内外的资源和平台，推出了一批有创新、有实效、有影响的工会精品工程和工作品牌，成效显著，让包括农民工群体在内的一线普通职工满意度和认可度不断提升。

统计显示，2020年河南省总实施的“五大行动”和“十件实事”已结出丰硕成果，比如，“建功新时代主力军行动”中，累计开展省级技能竞赛140项；“劳模助力脱贫攻坚‘6+1’行动”，帮扶贫困户10万多家，21.63万人脱贫；累计帮扶全国级困难职工脱困8983户次；提供免费就业服务33.5万人次；组织各类文化活动1.6万余场……一项项工作把工会组织的温暖送到职工心坎上。

全省各级工会将充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，继续坚持以职工为中心的工作导向，加大工会经费向基层倾斜力度，通过办好一件件顺职工群众之意、解职工群众之忧、增职工群众之利的实事，让广大职工群众真正感受到党委、政府和工会的温暖，进而不断增强广大职工群众的获得感、安全感、幸福感。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江表示。

贵州汇川线上线下共防疫

本报讯 自冬春季疫情防控工作开展以来，贵州省遵义市汇川区以党建为引领，坚持线上、线下两手抓，发挥新媒体平台优势，科普疫情防控知识和宣传新冠疫苗接种等最新消息。线下，做好统筹协调，在全区车站、高速路下路口、商场超市、旅游景区等重点场所，通过张贴宣传海报、发放宣传折页、投放公益广告等方式进行宣传，还制作疫情防控倡议书、致全区人民的一封信等音频作品，利用辖区3500多个应急广播专栏，助力防控知识往群众中普及。（成文洁）

全国扶贫宣教中心推网络纪录片助扶贫

本报讯 近日，由北京市广播电视台指导，爱奇艺和全国扶贫宣传教育中心联合出品的脱贫攻坚主题网络纪录片《劳生不悔》上线，并将以全片免费的形式呈现给用户。全片共6集，每2集为一个故事主题，分别记录了在云南省怒江傈僳族自治州、四川省凉山彝族自治州、贵州省黔东南苗族侗族自治州发生的脱贫攻坚故事。（王佳）

超小宝宝们的第一个春节



对首都儿科研究所新生儿内科病房来说，今年的春节和往年一样，有很多早产宝宝要在这里度过人生中第一个春节，这些小宝宝不仅体重轻，而且各脏器功能发育都不成熟，需要闯过多道难关，就让我们来听听他们的故事。

懂事的小利利：胎龄26周，出生体重960克

腊月十五就来到新生儿内科病房，胎龄26周、出生体重960克的小利利是病房里的大哥哥。在进入病房的第二天就拔掉了气管插管，使用无创呼吸机辅助通气。在医护人员的精心治疗下，现在小利利的体重已经1200克，每天都会在小暖箱里伸伸胳膊、伸伸腿，仿佛在告诉医护人员“我很好”。

爱抚触的小九：胎龄29周，出生体重1400克

腊月二十九收入院的29周的早产儿小九，出生后早期总是出现心率、呼吸不平稳的情况，特别是在入院时感染较重，在多种体液中都找到了棒状杆菌。早产宝宝因为提前来到世界，肺部的肺泡还没有发育完全，住院后经过气管插管给予表面活性物质后，血氧情况逐步稳定了。每次帮她做抚触的时候，她眯着眼睛，嘴角向上扬起，那神情就像在告诉大家“好舒服啊”！

顽强的希希：胎龄30周，出生体重1020克

除夕夜送来的希希是一名30周出生的早产儿，出生后就在医院治疗，随后出现了颅内出血Ⅲ级，家长放弃了治疗，把希希抱回了家，但回家后希希特别顽强，每天能够自行吃奶，要知道通常情况下，宝宝在3周才会出现吸吮反应，妈妈看到希希“吧嗒吧嗒”嘬着母乳的样子，又燃起了希望。此时希希的体重已经从出生时的1020克降到950克。新生儿科主任李莉、主任医师米荣、副主任医师王晓颖考虑到希希的情况比较紧急，在排查了核酸后立即把她收入病房，并给医护人员打电话寻求帮助。

随后，希希以顽强的生命力不断给医护人员带来惊喜，体重上升到了1400克，现在各项指标都在努力好转。希希像个小勇士一样，不断闯关，尽早回家。（魏文）

山东年内将实现职工长期护理保险全覆盖

参保人数2820万居全国第一

本报讯（记者田国垒）记者从23日召开的山东省医疗保障工作视频会议上获悉，目前山东长期护理保险参保人数达2820万人，居全国第一位，今年山东将实现职工长期护理保险全覆盖。

据了解，去年山东在全国率先将疫情防控所需药品、诊疗项目和留观、确诊、疑似人员医疗费用以及发热门诊、住院患者核酸检测费等纳入医保报销，并取消限制条件，一律实行先救治、后结算。

今年，山东将按照常态化疫情防控的部署要求，继续执行现有政策措施，并将进一步总结有效经验做法，适时出台新的《山东省特殊群体、特定疾病医药费豁免制度和医保基金应急预付制度》。

在长期护理保险制度方面，据山东省医疗保障局党组书记、局长张宁波介绍，去年青岛、东营、烟台、威海、日照等地启动居民长期护理保险试点，全省长期护理保险参保人数达到2820万人，居全国第一位。今年，山东将

加快建立省直职工长期护理保险制度，稳妥推进居民长期护理保险试点，确保实现职工长期护理保险全覆盖。

医药服务供给侧改革备受关注。去年，山东开展了省级药品耗材集中带量采购，首批39个药品平均降价67.3%、最大降幅98.6%，采购数量、规模居全国最大，每年可节约药费17.9亿元。首批5类高值医用耗材平均降价66%，其中最大降幅95.6%。

据悉，今年山东将启动第二批药品和医用耗材省级集中带量采购工作，进一步减轻群众购药负担。

此外，山东今年将全面推行医保个人账户省内一卡通行。全面推行普通门诊费用跨省直接结算，在省本级和试点市率先运行的基础上，全面攻坚推进，非试点地市和胜利油田将在6月底前完成系统改造并接入国家系统，确保年底前全省全面实现普通门诊费用跨省联网结算。